
育達系列 1 創新研發 

九十八學年度四技二專統一入學測驗 

機械群專業(一)試題 

 1. 對一般由前面兩個鏈輪與後面五個鏈輪組成的十段變速腳踏車而言，下列的

敘述何者正確？ 

(A)鏈條與鏈輪間是做純滑動接觸 

(B)鏈條與前後鏈輪組成的傳動機構可視為一種拘束運動鏈 

(C)此十段變速腳踏車只含有一個機構 

(D)構成此十段變速腳踏車的機件全部都是剛性體(剛體)。 

 2. 如下圖，若W 為抵抗力(輸出力，且為重力場方向)，F為作用力(輸入力)，則

有關螺旋的機械利益與下列那一圖類似？  

(A)  (B)  (C)  (D)  

 3. 在工廠所說的一般螺紋直徑，係指它的： 

(A)外徑 (B)底徑 (C)節圓直徑 (D)基圓直徑。 

 4. 下列有關螺帽鎖緊裝置的敘述，何者正確？ 

(A)摩擦鎖緊裝置常用於大負載、反覆震動的螺旋連接的場合 

(B)使用鎖緊螺帽(locking nut)時，內側螺帽的厚度應比外側螺帽的厚度還厚 

(C)開口銷鎖緊(cotter pin locking)屬於確閉鎖緊裝置 

(D)有槽螺帽(slotted nut)屬於確閉鎖緊裝置。 

 5. 已知一鍵之寬、高、長分別為 5、5、20mm，裝於直徑 20mm之軸上，若鍵

的受力為 2000N，則有關該鍵所承受的應力，何者正確？ 

(A)壓應力 40N/mm
2
 (B)壓應力 20N/mm

2 

(C)剪應力 40N/mm
2
 (D)剪應力 80N/mm

2。 

 6. 一螺旋壓縮彈簧，不受力時其自由長度為 30mm，如在線性範圍內，以 10牛

頓力壓縮，其長度成為 10mm，則此彈簧的彈簧常數為多少 N/mm？ 

(A)2.0 (B)1.5 (C)1.0 (D)0.5。 

 7. 下列關於聯結器的敘述，何者錯誤？ 

(A)剛性聯結器所連接的兩軸必須在同一軸線上，且不允許有角度偏差 

(B)套筒聯結器構造最簡單，通常用於輕負荷動力的傳動 

(C)歐丹聯結器連接的兩傳動軸，其角速度相等，是一種剛性聯結器 

(D)萬向接頭連接的兩軸，其夾角愈大則轉速比變化愈大。 
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 8. 有大、小兩皮帶輪，小輪的直徑為 24 cm，轉速為 360 rpm，大輪的直徑為 36 

cm，若不計皮帶厚度且無滑動現象，則大輪轉速為多少 rpm？ 

(A)180 (B)240 (C)280 (D)360。 

 9. 下列關於滾子鏈條傳動的敘述，何者錯誤？ 

(A)用於水平傳動時，鏈條應將其緊邊置於上方，鬆邊置於下方 

(B)鏈輪的輪齒數愈少，從動鏈輪轉速的變動範圍也愈小 

(C)鏈輪的輪齒數過少，易生擺動及噪音；過多則易脫離鏈輪 

(D)接觸角應在 120°以上，兩軸中心距離為鏈條節距的 20～50倍左右。 

10. 下列關於摩擦輪傳動的敘述，何者正確？ 

(A)主動輪的輪緣大都採用硬質材料，而從動輪的輪緣則使用軟質材料 

(B)傳動功率的大小與摩擦輪材質無關 

(C)外接圓柱形摩擦輪傳動時，其兩輪旋轉方向相反 

(D)外接圓錐形摩擦輪傳動時，其速比與圓錐半頂角的正弦函數值成正比。 

11. 一對漸開線正齒輪嚙合傳動，其輪齒自開始接觸至終止，其接觸點永遠落在

何處？ 

(A)壓力線上 (B)節點上 (C)節圓上 (D)基圓上。 

12. 一對漸開線標準正齒輪在組裝時，因尺寸公差使兩軸中心距離改變，下列敘

述何者正確？ 

(A)齒頂圓直徑改變 (B)齒根圓直徑改變 

(C)基圓直徑改變  (D)節圓直徑改變。 

13. 如圖(一)所示之起重機輪系，其齒輪 A、B、C 與 D的齒數標示於圖中，已知

其曲柄 K的半徑 R 為 400mm，捲筒直徑 d為 250mm，若在曲柄上施力 F＝

150N，且不計摩擦損耗下，則能吊起的重量 W 為多少 N？ 

(A)5000 (B)6250 (C)7500 (D)8750。 

 

圖(一) 
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14. 如圖(二)所示之漸開線正齒輪與齒條傳動，已知 A為 32齒、B 為 64齒、C

為 20齒，各齒模數為 5，若齒 A轉一圈，則齒條移動多少 mm？ 

(A)78.5 (B)157 (C)225 (D)314。 

 

圖(二) 

15. 機械式制動器是利用外力作用產生摩擦阻力而對旋轉軸產生制動作用，下列

那一種制動器其產生剎車摩擦力的正壓力方向與旋轉軸的軸向平行？ 

(A)碟式制動器 (B)塊狀制動器 (C)帶式制動器 (D)內靴式制動器。 

16. 關於凸輪從動件的運動，下列敘述何者錯誤？ 

(A)簡諧運動的時間－位移線圖為正弦曲線 

(B)等加速度運動的位移變化量成等差級數，其時間－位移線圖為拋物線 

(C)等速運動因瞬間加速度變化過大而造成震動與衝擊，僅適用於凸輪低速運 

 轉之場合 

(D)修正等速運動沒有瞬間加速度變化過大而造成震動與衝擊，適用於凸輪高 

 速運轉。 

17. 若要構成牽桿機構，使二曲柄皆可繞其各自軸心作 360°旋轉，則下列那一條

件必須成立？ 

(A)主動曲柄最短 (B)從動曲柄最短 (C)固定桿最短 (D)連接桿最短。 

18. 下列何種連桿機構可以產生絕對直線運動軌跡？ 

(A)蔡氏(Tchebicheff)直線運動機構 (B)瓦特氏(Watt)直線運動機構 

(C)羅氏(Robert)直線運動機構 (D)司羅氏(Scott-Russel)直線運動機構。 

19. 如圖(三)所示的滑車組，已知其機械效率為 85 %，若欲吊起 W＝3000N之重

物，則應施力 F多少 N？ 

(A)375 (B)441 (C)500 (D)583。 
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圖(三) 

20. 下列關於間歇運動的敘述，何者錯誤？ 

(A)無聲棘輪是藉著機件間的摩擦力作雙方向的傳動 

(B)棘輪機構是由搖擺運動所產生的間歇運動 

(C)日內瓦機構是由迴轉運動所產生的間歇運動 

(D)利用一個搖擺機構，有節奏的阻止與縱脫一個有齒的轉輪，使其產生間歇 

 旋轉運動的機構，稱為擒縱器。 

21. 下列何者為力的單位？ 

(A)巴斯卡(Pa) (B)瓦特(W) (C)達因(dyne) (D)馬力(hp)。 

22. 圖(四)所示的力系，其合力的位置距離 C 點是： 

(A)右 0.7 m (B)左 0.7 m (C)右 0.9 m (D)左 0.9 m。 

 

圖(四) 

23. 重量為 100N的圓盤置於光滑的斜面與垂直面上，如圖(五)所示；若已知接觸

點 A的反作用力為 75N，但斜面的角度為未知，則接觸點 B的反作用力應為

多少 N？ 

(A)115 (B)120 (C)125 (D)130。 
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圖(五) 

24. 圖(六)面積的形心位置 y為多少 cm？ 

(A)10 (B)9 (C)8 (D)7。 

 

圖(六) 

25. 如圖(七)所示，當一根重 100N的細長桿斜靠於光滑牆面的 A 點及粗糙地面的

B點位置，長桿即將開始滑動，則此長桿與粗糙地面的靜摩擦係數應為何？ 

(A)0.24 (B)0.28 (C)0.32 (D)0.36。 

 

圖(七) 

26. 一物體做等加速度直線運動，已知其速度的變化為 V＝5t＋2 m/sec，其中變

數 t 代表時間，單位為秒，求此物體在 0至 2秒時段內移動的距離為多少 m？ 

(A)12 (B)14 (C)20 (D)24。 
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27. 甲車以 60 km/hr 的速度向東等速行駛，乙車以 80 km/hr的速度向北等速行

駛，則由乙車看甲車的相對速度大小是多少 km/hr？ 

(A)20 (B)80 (C)100 (D)140。 

28. 一汽車在高速公路以 108 km/hr的等速率行駛，由直線進入半徑為 100 m 的圓

形彎道，則此時汽車加速度的大小為多少 m/s
2？ 

(A)3.6 m/s
2
 (B)4.8 m/s

2
 (C)7.2 m/s

2
 (D)9.0 m/s

2。 

29. 質量為 m 的小球以 L長的繩索繫於支點，並於水平位置由靜止狀態釋放，如

圖(八)所示，則當繩索的張力剛好等於小球重量時，試問 sinθ的值為何？ 

(A)
4

1
 (B)

3

1
 (C)

2

1
 (D)

5

3
。 

 

圖(八) 

30. 一質量為 50公斤的人站在電梯內的磅秤上量體重，若電梯以向上 2m/s
2的加

速度上昇，且重力加速度為 9.8 m/s
2，則此人在磅秤上顯示多少公斤？ 

(A)54.1 (B)58.6 (C)60.2 (D)63.4。 

31. 一線性彈簧自未拉伸或壓縮的狀態下，被壓縮 X的位移量，需要作功 W，若

繼續再壓縮 X的位移量，則需要再作多少功？ 

(A)W (B)2W (C)3W (D)4W。 

32. 利用一個機械效率為 0.8的起重機系統，將 200 kg的重物以 5 m/s 的速度由

地面垂直舉起，試問此起重機因能量損失而消耗的功率為多少仟瓦(kW)？ 

(A)1.96 (B)2.45 (C)9.80 (D)12.25。 

33. 一拉力試驗的試片受軸向拉力 8000N的作用，如圖(九)所示；若試片厚度為

4mm，試片寬度為 25mm，則試片截面上的最大剪應力是多少 MPa？ 

(A)40 (B)50 (C)60 (D)80。 

 

圖(九) 
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34. 一圓桿的長度為 100mm，直徑為 10mm，已知圓桿材料的蒲松氏比為 0.25，

若此圓桿受拉力而伸長 0.1mm，則其直徑將收縮多少 mm？ 

(A)0.025 (B)0.01 (C)0.0025 (D)0.001。 

35. 欲以一長 1 m、等橫截面積為 300mm
2、彈性係數為 100 GPa 的金屬圓桿，懸

吊一重物W，如圖(十)所示；若圓桿材料的降伏強度為 400 MPa，容許的伸

長量為 1mm，試求此金屬圓桿的安全因數？ 

(A)2 (B)3 (C)4 (D)5。 

 

圖(十) 

36. 三片尺寸完全相同的木材用膠黏成如圖(十一)所示的形狀，並受 8000N的壓

力作用，則膠黏處的平均剪應力是多少 MPa？ 

(A)10 (B)8 (C)6 (D)4。 

 

圖(十一) 

37. 一直徑為 100mm 的圓形面積對其形心軸的迴轉半徑為多少 mm？ 

(A)50 (B)25 (C)12.5 (D)6.25。 

38. 在懸臂樑的自由端受一 60N的集中負載與一 60N－m 的彎矩負載作用，如圖

(十二)所示，則此樑的最大正彎曲力矩是多少 N－m？ 

(A)120 (B)80 (C)60 (D)40。 
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圖(十二) 

39. 圖(十三)所示為樑的四種橫截面，其長、寬均為 5a，厚度為 a，中立軸為 x－

x；當承受相同的負載作用時，則那一種橫截面的樑將會發生最大的彎曲應

力？ 

(A)A截面 (B)B截面 (C)C 截面 (D)D 截面。 

 

圖(十三) 

40. 一實心圓軸的長度為 L，直徑為 D，若軸的兩端分別承受大小相等，但方向

相反的扭矩 T，則圓軸內的最大剪應力為： 

(A)
3D

T16

π
 (B)

3D

T32

π
 (C)

4D

TL16

π
 (D)

4D

TL32

π
。 
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九十八學年度四技二專統一入學測驗 

機械群專業(一)試題詳解 

【解答】 

1.(B) 2.(D) 3.(A) 4.(CD) 5.(A) 6.(D) 7.(C) 8.(B) 9.(B) 10.(C) 

11.(A) 12.(D) 13.(C) 14.(B) 15.(A) 16.(AD) 17.(C) 18.(D) 19.(B) 20.(A) 

21.(C) 22.(A) 23.(C) 24.(A) 25.(D) 26.(B) 27.(C) 28.(D) 29.(B) 30.(C) 

31.(C) 32.(B) 33.(A) 34.(C) 35.(C) 36.(D) 37.(B) 38.(C) 39.(C) 40.(A) 

 

21. 力單位之定義 

22. MC＝100 x＝60×3－30×1－40×2  x＝0.7 

23. RB＝
22 75100 ＋ ＝125 

24. y A＝ΣAiyi y (300＋300)＝300×15＋300×5  y＝10 

25. ΣMB＝0 
17

4
NA×2＋

17

1
NA×1.6＝1W×0.8 

  NA＝
6.9

1780
 

＝ΣFy＝0 NB＋
17

1
NA－100＝0 NB＝91.67 

＝ΣFx＝0 fB＝
17

4
NA＝

6.9

320
＝33.33 

∴μ＝
B

B

N

f
＝

67.91

33.33
＝0.36 

26. S＝vot＋
2

1
at

2＝2×2＋
2

1
×5×2

2＝14 

27. V 甲/乙＝
22 8060 ＋ ＝100 

28. V＝108(km/hr)＝
3600

108000
(m/s)＝30m/s，an＝

r

V 2

＝
100

302

＝9m/s
2
 

29.   F

      ＝       m a


 

 
F


n＝m　na T－mg sinθ＝m×2g sinθ 
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     mg－mg sinθ＝2mg sinθ 

      sinθ＝
3

1
 

30. R＝W(1＋
g

a
)＝50(1＋

8.9

2
)＝60.2kg 

31.  

32. Po＝F×V＝(200×9.8)×5＝9800瓦＝9.8KW 

μ＝
i

o

P

P
 0.8＝

iP

8.9
 Pi＝12.25KW 

損失消耗的功率＝12.35－9.8＝2.45KW 

33. τmax＝
2A

P
＝

4)(252

8000


＝40MPa 

34. v＝
/L

d/d

δ

△
 △d＝v×

L

δ
×d＝0.25×

100

1.0
×10＝0.0025(mm) 

35. δ＝
EA

PL
  ＝

L

Eδ
＝

1000

(100000)1
＝1000(MPa) n＝

100

400
＝4 

36. τ＝
A

P
＝

25402

8000


＝4(MPa) 

37. k＝
4

d
＝

4

100
＝25(mm) 

38. M＝60×2－60＝60(N－m) 

39. 基本觀念＝
I

My
，I小時  會大 

40. τ＝
J

Tr
 τmax＝

32

2

D
T

4π



＝
3D

T16

π
 


